

献血无偿 为何用血有偿?

一条微博引发的“血疑”事件追踪

□新华社记者 吕诺

经济学家郎咸平与中国红十字会日前在微博上展开关于“无偿献血”的论战,引来广大网民围观,并迅速引发了民众关于无偿献血“血疑”的讨论。

为此,新华社记者赴中国输血协会、北京市红十字会血液中心和北京协和医院展开调查。

【核心事件】血疑：“无偿”为何变“有偿”？

7月20日,郎咸平发微博质疑中国红十字会,所列问题包括“无偿接受老百姓的捐献,血液以每百毫升百元高价卖给医院”。

次日,中国红十字会总会官方微博连续发帖回应,表示“郎咸平先生通过微博指责红十字会‘垄断血液’,这一说法完全不符合事实”。

中国红十字会认为,根据《中华人民共

和国献血法》的规定,“中国红十字会只参与无偿献血的宣传、动员和表彰工作。血液的采集、化验、保存和使用等工作具体由政府卫生部门负责。中国红十字会在参与无偿献血工作中从不收取任何费用”。

目前,郎咸平原帖虽已经删除,但网上的讨论仍在继续。有人质疑:献血无偿,为何用血有偿?每袋血四五百元的“身价”,究竟是如何产生的?

【记者调查】“血本”到底几何?

血是无偿的,但制血、存血有成本

中国输血协会常务副秘书长单藕琦告诉记者,血液本身不是商品,不能用金钱衡量,但血液从采集到临床使用存在成本消耗产生的费用,部分费用需要由用血的患者承担。

总体来说,患者在接受输血治疗后,临床用血的相关费用可以简便直观地划分:一部分产生于血站,即“血站制备血液的费用”;另一部分产生于医院,即“配血费”、“储血费”。

根据2005年卫生部和国家发展改革委下发的《关于调整公民临床用血收费标准的通知》规定,血站制备血液的费用标准实行全国统一,如200毫升全血全国统一收费标准为220元。配血费和储血费由各地根据实际情况确定,具体标准由各省、自治区、直辖市价格主管部门会同同级卫生行政部门核定。

单藕琦说:“血站属于政府举办的公益性专业公共卫生机构,接受政府有关部门的监督、审计,不存在利用无偿献血牟取暴利的情况。”

那么,血站制备血液每200毫升收费220元的标准是如何确定的呢?

据北京市红十字会血液中心副主任高东英介绍,按献血法的规定,血站制备血液的费用包括血液的采集、储存、分离、检验等。其中,采集费用包括购买针具、专用采血袋,以及购置和维护采血车、采血设备、化验设备、信息传输设备等产生的费用成本;储存费用包括储血冰箱、冷库、冷链监控设备等的购置和运转费用成本;分离费用包

括大型离心机分浆设备、血液深低温冷冻以及解冻设备等的购置和使用成本;检验费用包括ABO血型、RhD血型、血红蛋白、转氨酶等项目检测的试剂及设备购置及维护费用。

据悉,2009年中国输血协会对全国93家血站血液成本进行调查,除用于制备血液过程的人工费用外,血液的采集、检验、储存与分离的加工成本为每200毫升全血211.29元——仅血液检验就涉及ABO血型、RhD血型、血红蛋白、转氨酶、乙型肝炎病毒、丙型肝炎病毒、人类免疫缺陷(艾滋病)病毒、梅毒螺旋体等8个项目累计16次检测,以保证血液安全。

医院列出输血收费清单

一名患者首次输200毫升全血,需要交多少钱?北京协和医院向记者提供了一份收费清单:

全血:220元;
储血费:10元;
配血费:献血者ABO血型复核(正定型)5元,ABO血型复核(反定型)10元;受血者ABO血型(正定型)5元,ABO血型(反定型)10元,RhD血型20元;交叉配血40元。

此外,依据受血者疾病诊断,为保障受血者用血安全,视情况还需对受血者进行不规则抗体筛查,此部分费用约90元。

由于患者病情、检测项目、输注成分及剂量、所选检测试剂以及检测方法等因素的差异,输血治疗所需承担的费用也有所不同。

【反馈链接】卫生部:临床用血报销比例有望提高

记者从中国输血协会了解到,血站制备血液的费用,根据献血法的规定,若受血者为无偿献血者,则免除该费用,由献血管理部门、血站等部门报销。无偿献血者的配偶和直系亲属用血时,根据当地规定免交或减交费用;若受血者为非无偿献血者,上述费用则按照各地医疗保险政策报销。医疗机构的配血费和储血费,则根据各地的医疗保险政策报销。

目前,由于各省、自治区、直辖市制定的献血奖励标准、用血返还标准和返还资金来源不统一,全国性的采供血信息系统尚未建立,部分地区献血者在用血后,只能通过邮

寄相关票证等方式到献血地报销用血费用,给献血者造成不便。此外,各地医疗保险政策不统一,对临床用血费用的报销项目、范围、比例规定也有所不同。

据了解,针对上述问题,卫生部已经启动相关工作:一是会同有关部门建立全国统一的用血返还标准和机制,制定便利的用血返还手续;二是逐步建立全国联网的采供血信息管理系统,共享献血者信息,简化异地报销手续,方便献血者用血;三是会同有关部门逐步完善医疗保障制度,扩大临床用血报销范围和比例,提高医疗保障水平。



中国红十字会总会官方微博截屏。中国红十字会总会官方微博连续发帖回应,表示“郎咸平先生通过微博指责红十字会‘垄断血液’,这一说法完全不符合事实”。郎咸平原帖已经删除。



志愿者在向北京市民宣传无偿献血。
新华社发



一名市民在北京王府井一辆北京红十字会血液中心献血车上无偿献血。
新华社发

延伸阅读

献血工作 由红十字会负责吗?

无偿献血最初是由国际红十字组织倡导的。记者查阅了《中华人民共和国献血法》相关规定,了解到中国红十字会只参与无偿献血的宣传、动员和表彰工作。血液的采集、化验、保存和使用等工作具体由卫生部门负责。

那么为什么有的血站名称里有“红十字”呢?北京红十字血液中心主任刘江告诉记者,部分血站的名称,由于历史等原因加上了“红十字”。但血站归卫生行政部门管理,与红十字没有任何隶属关系。记者登录北京卫生信息网(www.bjhb.gov.cn),发现在北京市卫生局的直属机构、事业单位名录中,“北京市红十字血液中心”列在第五位。

山东省血液中心副主任朱永宝说,山东省血液中心和各地市血站均为山东省卫生厅和各地卫生局直属的事业单位。部分血站加挂了红十字会血站的牌子,主要是因为国外血液中心多由红十字会主办,这样做更便于国际间合作、交流。其人事、财务、采供血业务等均由各级卫生行政部门主管。

无偿献血者 如何无偿用血?

献血法规定,无偿献血者临床需要用血时,主要是指已履行无偿献血义务公民本人临床需要用血时,不需支付血液采集、储存、分离、检验等费用,凭本人的“无偿献血证”在医疗机构用血,免交费用程序由地方规定。如无偿献血者因病在其他省用血,临床用血的费用先垫付然后向献血所在地献血办办公室结算。

无偿献血在 献血总量中比例如何?

卫生部统计,1998年10月1日,我国开始实施献血法,以法律的形式确定了无偿献血制度。实施无偿献血以后,全国自愿无偿献血占临床用血的比例从1998年的5%上升到2010年的99%以上。

北京红十字血液中心主任刘江介绍,在北京献血者的队伍中,大学生的比例占20%,农民工的比例大约为10%。全国的比例与北京的情况不会有太大的差别。
(据人民网)